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усвідомленості як в особистісній, так і в професійній сфері. А тому вважаємо, 

що потрібно розробити програму соціально-психологічної підтримки 

старшокласнів, які переживають труднощі у професійному самовизначенні, що 

стане предметом наших подальших досліджень. Така підтримка має 

передбачати розвиток рефлексивності, формування стійкої позитивної 

самооцінки, підвищенню рівня самоставлення, розширення знань про свої 

особистісні якості, здібності та переосмислення власного професійного буття. 
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НАВЧАЛЬНА МОТИВАЦІЯ ПІДЛІТКІВ 

У КОНТЕКСТІ СІМЕЙНОГО ВИХОВАННЯ 

 

Підлітковий вік є періодом переходу дитини до стану дорослого, при цьому 

підліток знаходиться на проміжному етапі, в нього формується нова система 

поглядів, змінюється система цінностей, вибір стратегії поведінки з дорослими, 

однолітками, вчителями, остаточно формується ставлення до навчання. Знання, 

отримані від батьків, їхнього ставлення до навколишніх та до самих дітей, 

визначає успішність входження підлітка в «новий» невідомий для нього світ 

дорослих. У сучасних підлітків часто виникають труднощі у навчанні. 
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Успішність у навчанні пов’язана з усвідомленням дитиною важливості 

отримання знань, а також залежить і від її зацікавленості шкільними 

навчальними предметами. 

Батьківське виховання є значимою детермінантною становлення особис- 

тості дитини в цілому, зокрема, і навчальної мотивації. Вказаний момент 

особливо цікаво було б прослідкувати на прикладі такого вікового періоду, як 

підлітковий, який відзначається змінами не лише у особистісний сфері, але й 

міжособистісних стосунках, в першу чергу з батьками. 

Тому мета дослідження полягала у виявленні зв’язків параметрів навчальної 

мотивації підлітків зі стилями їх батьківського виховання. Емпіричне 

дослідження було проведене за допомогою комплексу емпіричних методик: 

методика «Спрямованість на набуття Знань» Є.А. Ільїна та Н.О. Курдюкової, 

методика «Навчальна мотивація як показник якості освіти» (М. Лук’янова), 

методика «Діагностика навчальної мотивації учнів» (А. Реан та В. Якунін в 

модифікації Н. Бадмаєвої), методика «Стилі сімейного виховання» Н.М. Рух- 

ленко. Метод математичної обробки: критерій Пірсона. Вибірка дослідження: 

учні 7-их класів ЗСШ 210 м. Києва (44 учні) та їх батьки (44 особи). 

Психологічне дослідження навчальної мотивації підлітків включало 

наступні параметри: спрямованість на знання, спрямованість на оцінку, 

пізнавальна активність, мотиви навчально-пізнавальні, мотиви соціальні, 

мотиви творчої самореалізації, мотиви професійні, мотиви комунікативні, 

мотиви престижу, мотиви уникання. 

Психологічне дослідження стилів батьківського виховання включало 

наступні їх види: авторитетний, авторитарний, ліберальний, демократичний. 

На основі узагальнення результатів дослідження нами були зроблені 

наступні висновки. 

1. Більшість опитаних учнів (68%) виявляють спрямованість на отримання 
оцінки, що основних рисах відповідає віковим особливостям даної групи, 

оскільки в цей період більш значимим для даних респондентів виступає все ж 

таки інтимно-особистісне спілкування. Менш виражена у даній групі мотивація 

на знання, яка представляє собою прояв внутрішньої навчальної мотивації. 

Лише третина учнів-35% характеризуються інтересом до самого навчального 

процесу. 

2. Майже половина нашої вибірки підлітків (47%) характеризується 

високим рівнем пізнавальної активності: інтересом і прагненням не тільки 

проникнути глибоко в сутність явищ і їх взаємозв’язків, але і знайти для цієї 

мети новий спосіб. Менш виражені показники середнього рівня пізнавальної 

активності (29% вибірки), що характеризується тим, що у складних 

неоднозначних ситуаціях вимагає зовнішньої допомоги, а іноді і контролю, 

оскільки власних ресурсів учня в окремих ситуаціях буває недостатнього, або 

вони відрізняються недостатньою стійкістю прояву. Найменші показники 

пізнавальної активності (24% вибірки) притаманні низькому рівню, що 

виявляється у прагненні учнів зрозуміти, запам’ятати і відтворити знання, 

опанувати способи його застосування за зразком. 
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3. При аналізі змісту навчальних мотивів підлітків були виявлені наступні 
закономірності. Для четвертої частини вибірки (24%) характерна така 

позитивна тенденція, як спрямованість на максимальне розкриття власних 

творчих здібностей у процесі навчальної діяльності. Для цих учнів навчання 

виступає як самостійне і рефлексивне учіння на основі власної інтелектуальної і 

практично дієвої ініціативи, результатом якого є задоволеність продуктами 

своєї навчальної діяльності. Для іншої четвертої частини вибірки (24%) 

характерна така достатньо позитивна тенденція, як домінування комуніка- 

тивних мотивів, що зумовлено віковими особливостями підлітків та їх 

провідною діяльністю – інтимно-особистісним спілкуванням. Виявлена 

тенденція водночас має і дещо негативний аспект, оскільки ці мотиви не 

спрямовані безпосередньо на зміст навчальної діяльності, а спрямовані на 

задоволення іншої потреби – потреби у спілкування, через це розвиток учнів 

може відбуватися частково, стихійно, а тому значно повільніше, ніж за умови 

сформованої навчально-пізнавальної мотивації. Відповідно і показники 

навально-пізнавальної мотивації у нашій вибірці дещо нижчі показники, ніж 

вище проаналізовані мотиви, оскільки виражені у 20% вибірки: у підлітковому 

віці навчання як провідна цілеспрямована діяльність втрачає своє основне 

значення, а існуючий пізнавальний мотив може бути задоволений підлітками і 

за межами навчального закладу. Професійні мотиви, які домінують у лише 

12% вибірки, говорять про незначну тенденцію до визнання підлітками 

власного навчання як підготовки до майбутньої професійної діяльності, що для 

учнів нашої вибірки, які наближаються до раннього юнацького віку, може бути 

зазначене як певна тривожна тенденція. Найнижчі показники прояву мають 

соціальні мотиви (8% вибірки), а також мотиви престижу та уникання  

(по 6% вибірки). Якщо низькі показники соціальних мотивів можна охарактери- 

зувати як певним чином несприятливу тенденцію, то низька активність мотиву 

престижу виявляється досить логічною, виходячи з сучасних умов 

функціонування суспільства. 

4. Значна частина вибірки батьків (43%) застосовують авторитетний стиль, 
який характеризується тим, що батьки усвідомлюють свою важливу роль у 

становленні особистості дитини, але при цьому визнають за самою нею право 

на саморозвиток, розуміють та гнучко застосовують різні стратегії, у розумних 

межах готові передивлятись свої виховні позиції, готові до компромісу. Майже 

однакові показники прояву мають 2 стилі виховання: авторитарний (21%) та 

ліберальний (22%). Якщо авторитарний стиль характеризується категорич- 

ністю, догматичністю, несхильністю до компромісів, здатністю застосовувати 

зовнішній, інколи надмірний, контроль, то ліберальний стиль базується на дещо 

інших проявах: інтерес до особистості дитини тут поєднується не лише з 

довірою, але й з достатньо часто вираженими проявами до надання дитині 

надмірно вираженої свободи, коли вона ще немає достатньо життєвого досвіду 

у певних ситуаціях. І найменш вираженим є індиферентний стиль – 

14% вибірки: ці батьки характеризуються тим, що не сприймають процес 

виховання власної дитини як особистіно значущий, тому відповідно 
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спрямований на втручання у взаємодії з дитиною лише у певних кризових 

ситуаціях та на включення лише у вирішення окремих аспектів життя підлітка. 

5. Були виявлені статистично значимі кореляції кожного із стилів 

виховання з параметрами навчальної мотивації учнів. 

Орієнтація батьків на авторитетний стиль виховання, що характеризується 

наявністю емоційних стосунків, наявністю зовнішнього контролю та відкри- 

тістю щодо можливості обговорення встановлених правил поведінки, 

призводить до прояву у підлітків таких параметрів навчальної мотивації, як: 

домінування внутрішньої мотивації (спрямованості на знання), мотивації 

досягнення успіху, високими показниками пізнавальною активністю, 

спрямованість до комунікативної та творчої самореалізації в умовах навчання. 

Авторитарний стиль виховання виявлений у підлітків, які схильні до 

включення в навчальний процес лише як виконавці при наявності зовнішнього 

контролю та оцінювання, спрямовані до прояву під час навчальної діяльності 

мотивів уникання складних та проблемних завдань, орієнтацією на уникання 

можливих невдач. 

Для підлітків, при вихованні яких домінує ліберальний стиль, що 

характеризується часто вираженими проявами до надання дитині надмірно 

вираженої свободи, притаманні такі параметри навчальної мотивації, як: 

спрямованість на знання та схильність до комунікативної навчальної взаємодії. 

При домінуванні індиферентного стилю підлітки спрямовані на уникання в 

начальній діяльності ситуацій з досягнення успіху та творчої самореалізації, а 

сприймаються навчання як засіб досягнення бажаної престижної ролі та позиції. 

Отже, найбільш сприятливими для навчальної діяльності підлітків можна 

вважати авторитетний стиль батьківського виховання та частково ліберальний. 

Несприятливими для мотиваційного компоненту начальної діяльності підлітків 

виступають авторитарний та індиферентний стилі виховання, які визначають 

домінування у підлітків зовнішньої мотивації, мотивації уникання невдач, 

неготовність до творчої самореалізації в умовах навчання. 

Отримані нами результати можуть бути використані як для профілактичної 

психологічної роботи з батьками, так і для психологічної роботи з батьками та 

учнями шкільним психологом та сімейним психотерапевтом у консультативній 

та психокорекційній роботі. 

 

 

 

 

 

 

 

  


